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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 8556 Pani Poseł Danuty Jazłowieckiej 

w sprawie możliwości zwiększenia alokacji środków finansowych na inwestycje 

z obszaru gospodarki wodno-ściekowej w ramach programów wsparcia 

dla województw 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację, uprzejmie informuję, że możliwe jest aplikowanie 
o wsparcie w ramach programów dofinansowywanych funduszami UE, którymi 
MFiPR zarządza lub które koordynuje. 

PROGRAM FUNDUSZE EUROPEJSKIE NA INFRASTRUKTURĘ, KLIMAT, ŚRODOWISKO 2021-2027

Środki finansowe w wysokości ponad 1 mld EUR na działania związane 
z gospodarką wodno-ściekową oraz 300 mln EUR na systemy zapewnienia wody 
do spożycia zostały wygospodarowane w programie Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat, Środowisko (FEnIKS) na lata 2021-2027. Priorytetem jest 
tu wspieranie działań związanych zarówno z budową nowej infrastruktury 
komunalnej do zbierania ścieków komunalnych, jak i budową, przebudową, 
rozbudową i remontem istniejącej infrastruktury komunalnej do ich oczyszczania, 
niezbędnych 
do zrealizowania zobowiązań wynikających z dyrektywy Rady 91/271/EWG z dnia 
21 maja 1991 r. dotyczącej oczyszczania ścieków komunalnych (tzw. dyrektywy 
ściekowej). Wsparcie przeznaczone jest wyłącznie dla inwestycji w aglomeracjach 
o równoważnej liczbie mieszkańców (RLM) co najmniej 15 000, wskazanych 
w obowiązującym Krajowym programie oczyszczania ścieków komunalnych 
(KPOŚK), jako niespełniające wymogów ww. dyrektywy. 
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Program FEnIKS wspiera również samodzielne projekty dotyczące systemów 
zaopatrzenia w wodę w gminach o liczbie ludności co najmniej 15 tys. 
mieszkańców. Priorytetowo traktowane są zadania związane z efektywnym 
gospodarowaniem wodą do spożycia i poprawą jej jakości.

Program FEnIKS jest jednym z programów polityki spójności, który wspiera 
odbudowę infrastruktury uszkodzonej przez wrześniową powódź , która 
wystąpiła w południowo-zachodniej Polsce. Na wsparcie obszarów 
popowodziowych w 4 województwach dotkniętych kataklizmem, w tym 
w województwie opolskim, wygospodarowaliśmy środki na niezbędne działania, 
m.in. w zakresie gospodarki wodno-ściekowej (500 mln zł) oraz zaopatrzenia 
ludności w wodę do spożycia (500 mln zł). Uruchomienie tych kwot będzie 
możliwe po akceptacji zmienionego programu przez Komisję Europejską. 

Szczegółowe informacje w zakresie harmonogramu naborów w programie 
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027 znajdują 
się na stronie: https://www.feniks.gov.pl/strony/dowiedz-sie-wiecej-o-
programie/nabory/harmonogram-naborow-wnioskow/. 

PROGRAMY REGIONALNE 2021-2027

Zakres wsparcia w programach regionalnych 2021-2027 jest tożsamy 
ze wsparciem oferowanym w ramach programu krajowego FEnIKS z różnicą 
polegającą na wielkości wspieranych aglomeracji, tj. od co najmniej 2 tys. RLM 
do poniżej 15 tys. RLM – w przypadku inwestycji z obszaru gospodarki wodno-
kanalizacyjnej, a w ramach interwencji z obszaru gospodarki wodnej – wsparcie 
mogą otrzymać gminy o wielkości poniżej 15 tys. mieszkańców.   

Wszelkie informacje dotyczące naborów wniosków na realizację projektów 
dofinansowywanych z funduszy europejskich, w tym harmonogramy naborów 
i kryteria wyboru projektów, są zamieszczane na Portalu Funduszy Europejskich: 
https://www.funduszeeuropejskie.gov.pl, w zakładce Serwisy programów.

KRAJOWY PLAN ODBUDOWY I ZWIĘKSZANIA ODPORNOŚCI (KPO)

W ramach Instrumentu Zielonej Transformacji Miast (Inwestycja B3.4.1, część 
pożyczkowa KPO) przewiduje się możliwość wsparcia przedsięwzięć dotyczących 
m.in. rozwoju systemów gospodarowania wodami, opartych na rozwiązaniach 
ekosystemowych oraz wykorzystujących zieloną i niebieską infrastrukturę, wraz 
z ich rekreacyjnym i gospodarczym wykorzystaniem. 

Nabór w ramach Instrumentu został uruchomiony 5 kwietnia 2024 r. i ma 
charakter ciągły, do momentu wyczerpania alokacji. Pożyczki są udzielane na 
bardzo atrakcyjnych warunkach – z oprocentowaniem nawet na poziomie 0%, 
możliwością umorzenia do 5% kapitału pożyczki i okresem spłaty do 20 lat.
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Dodatkowe informacje o ww. Instrumencie dostępne są na stronie internetowej 
BGK: https://www.bgk.pl/krajowy-plan-odbudowy/pozyczka-wspierajaca-
zielona-transformacje-miast/#c33424

PARTNERSTWO PUBLICZNO-PRYWATNE

Jednym z dostępnych instrumentów finasowania inwestycji w zaopatrzeniu 
w wodę i odprowadzaniu ścieków jest partnerstwo publiczno-prywatne (PPP). 
Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej jako Centralna Jednostka ds. 
Partnerstwa Publiczno-Prywatnego (PPP), oferuje wsparcie doradcze dla 
podmiotów publicznych w przygotowaniu analiz przedrealizacyjnych, w tym 
oceny efektywności, a następnie wsparcie w przeprowadzeniu postępowania 
na wybór partnera finansowego i uzyskaniu zamknięcia finansowego w projekcie. 
Podmioty planujące wykorzystanie formuły PPP mogą korzystać również 
z rządowych Wytycznych PPP, które krok po kroku prowadzą przez cały proces 
realizacji projektu, które dostępne są na stronie 
https://www.ppp.gov.pl/wytyczne/. 

PROGRAM INTERREG REGION MORZA BAŁTYCKIEGO (Z UDZIAŁEM DANII, ESTONII, 
FINLANDII, LITWY, ŁOTWY, POLSKI, SZWECJI, CZĘŚCI NIEMIEC I CZĘŚCI NORWEGII)

W ramach programu Interreg Region Morza Bałtyckiego, obejmującego cały 
obszar Polski, wsparcie mogą uzyskać projekty, które są realizowane 
w międzynarodowym konsorcjum minimum trzech partnerów z różnych krajów.

Jednym z celów tego programu jest wsparcie współpracy w zakresie poprawy 
stanu wód i zrównoważonego zarządzania nimi. W ramach współpracy, mogą 
powstawać strategie, plany działania, narzędzia oraz nowe rozwiązania, które 
mogą być testowane, m.in. w oczyszczalniach ścieków. Działania mogą np. 
dostosować gospodarkę wodną do zmieniających się warunków klimatycznych 
(np. burze, powodzie, erozja wybrzeża) oraz do sezonowych zmian i obciążeń 
dla oczyszczalni ścieków. 

Szczegóły i aktualne informacje znajdują się na stronie internetowej Programu: 
https://interreg-baltic.eu/

Z poważaniem

Z up. Ministra

Jacek Karnowski

Sekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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